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Općenito
Hrvatska agencija za civilno zrakoplovstvo (dalje u tekstu Agencija) dužna je u Republici Hrvatskoj provoditi nadzor zrakoplovno-modelarskih kluba ili udruga koji su ishodili odobrenje sukladno članku 16. Uredbe (EU) 2019/947 za operacija sustavima bespilotnih zrakoplova (dalje u tekstu: UAS) u okviru zrakoplovno-modelarskih klubova ili udruga.

Zrakoplovno-modelarski klub ili udruga mora uspostaviti postupke, organizacijsku strukturu i sustav upravljanja zrakoplovno-modelarskog kluba ili udruge kako bi se osiguralo: 

i. da su udaljeni piloti koji izvode operacije u okviru zrakoplovno-modelarskih klubova ili udruga upoznati s uvjetima i ograničenjima utvrđenima u odobrenju koje izdaje Agencija; 
ii. da se udaljenim pilotima koji izvode operacije u okviru zrakoplovno-modelarskih klubova ili udruga pomaže u stjecanju znanja potrebnog kako bi UAS-ima mogli upravljati sigurno i u skladu s uvjetima i ograničenjima utvrđenima u odobrenju; 
iii. da zrakoplovno-modelarski klubovi ili udruge odgovarajuće postupe ako doznaju da udaljeni pilot koji izvodi operacije u okviru zrakoplovno-modelarskih klubova ili udruga ne poštuje uvjete i ograničenja utvrđena u odobrenju i da o tome obavijeste Agenciju; 
iv. da zrakoplovno-modelarski klub ili udruga nadležnom tijelu na njegov zahtjev dostavi dokumentaciju potrebnu za nadzor i praćenje.

Pravne osnove
Uredba (EU) 2018/1139, Uredba (EU) 2019/947, Uredba (EU) 2019/945, Uredba (EU) 376/2014 kao i pripadajući AMC i GM materijali.

Oblikovanje, jezik i struktura  
Priručnik zrakoplovno-modelarskog kluba ili udruge mora biti napisan na jeziku koji članovi zrakoplovno-modelarskog kluba ili udruge mogu razumjeti i implementirati. 
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[bookmark: _Toc68203657]Dio 0 NASLOVNA STRANICA 
Naslovnica bi trebala sadržavati naziv zrakoplovno-modelarskog kluba ili udruge (ako je primjenjivo i logotip).
[bookmark: _Toc37869809][bookmark: _Toc40878124][bookmark: _Toc68203658][bookmark: _Toc43194064]Dio 1 OSNOVNE INFORMACIJE	

Ovaj dio namijenjen je za opis na koji način će zrakoplovno-modelarski klub ili udruga voditi priručnik. Potrebno je navesti opće informacije i postupak za rukovanje priručnikom. 


[bookmark: _Toc68203659][bookmark: _Toc43194065]1.1 Definicije i kratice	

Potrebno je navesti kratice koje se koriste u priručniku i njihovo značenje. U priručniku je potrebno koristiti ujednačene pojmove. 

[bookmark: _Toc68203660][bookmark: _Toc40878126][bookmark: _Toc37869811][bookmark: _Toc43194066]1.2 Postupak izmjene priručnika	

Priručnik je podložan stalnim promjenama, a te promjene mogu biti npr. promjena propisa, ispravljanje pravopisnih pogrešaka, prilagodbe postupaka, ubacivanje novih postupaka i slično.

Napomena
Potrebno je objasniti što pokreće promjene, tko ih pokreće, te kako je Agencija uključena u proces promjena. Potrebno je opisati i način arhiviranja promjena kako bi se osigurala sljedivost izmjena u priručniku.

[bookmark: _Toc40878127][bookmark: _Toc43194067][bookmark: _Toc68203661][bookmark: _Toc37869812]1.3 Revizija/Verzija
Priručnik mora biti kontrolirani dokument te zrakoplovno-modelarski klub ili udruga u svakom trenu mora znati koja je zadnja revizija/verzija kako bi se pokazao primjenjivi status priručnika u određenom trenutku.

[bookmark: _Toc68203662][bookmark: _Toc37869813][bookmark: _Toc40878128][bookmark: _Toc43194068]1.4 Pregled efektivnih stranica	
Operator treba izraditi pregled efektivnih stranica priručnika. 

[bookmark: _Toc68203663][bookmark: _Toc40878130][bookmark: _Toc37869815][bookmark: _Toc43194070]1.5 Izjava odgovorne osobe	
Odgovorna osoba zrakoplovno-modelarskog kluba ili udruge mora izraditi i potpisati izjavu u kojoj je navedeno da je priručnik izrađen u skladu s važećim zahtjevima Uredbe (EU) 2019/947 te da će se pridržavati procedura propisanih u priručniku.
Napomena
Odgovorna osoba mora potpisati Izjavu.
[bookmark: _Toc68203664][bookmark: _Toc37869816][bookmark: _Toc40878131][bookmark: _Toc43194071]Dio 2 PRIRUČNIK ORGANIZACIJE	

Ovaj dio opisuje sustav upravljanja zrakoplovno-modelarskog kluba ili udruge, a što mora uključiti opisivanje postupaka, odgovornosti i zadataka za upravljanje zrakoplovno-modelarskim klubom ili udrugom.

2.1 [bookmark: _Toc37869818][bookmark: _Toc40878134][bookmark: _Toc43194073][bookmark: _Toc68203665]Organizacijska struktura

Organizacijska struktura opisuje se pomoću organizacijske sheme, a svrha je kako bi se vidjelo da odgovorna osoba ima odgovornost za cijelu organizaciju i sve njene dijelove te jasno razgraničila zaduženja i odgovornosti u cijeloj organizaciji. 

[bookmark: _Toc68203666][bookmark: _Toc37869819][bookmark: _Toc40878135][bookmark: _Toc43194074]2.2 Zadaće i odgovornosti odgovorne osobe i upravljačkog osoblja	

Zrakoplovno-modelarski klub ili udruga mora definirati zadaće i odgovornosti osoblja organizacije.

Napomena
Glavna zadaća Odgovorne osobe je da upravlja zrakoplovno-modelarskim klubom ili udrugom sukladno primjenjivim propisima. To prije svega uključuje pružanje potrebnih sredstava, kao i uspostavu procesa i postupaka koji ispunjavaju sve zakonske zahtjeve i prilagođeni su prirodi i riziku od predviđene operacije.
Ovisno o veličini zrakoplovno-modelarskog kluba ili udruge, odgovorna osoba može predložiti dodatno upravljačko osoblje za delegiranje odgovornosti i zadataka. Ukoliko zrakoplovno-modelarski klub ili udruga imenuje dodatno upravljačko osoblje, jasno se mora definirati njihovo područje odgovornosti.
Odgovorna osoba mora biti upisana kao osoba ovlaštena za zastupanje u Registru udruga.
Promjene osoblja moraju se dostaviti Agenciji. 

[bookmark: _Toc68203667][bookmark: _Toc37869820][bookmark: _Toc40878136][bookmark: _Toc43194075]2.3 Sustav upravljanja sigurnošću	

Ovo poglavlje opisuje postupke za postizanje postavljenih sigurnosnih ciljeva, a među njima su komunikacijski postupci (npr. unutar organizacije, s tijelima izvan organizacije,...), postupci osposobljavanja i osvježavanja znanja.


[bookmark: _Toc68203668][bookmark: _Toc43194078]2.3.1 Upravljanje rizicima 	

Opisati postupke upravljanja rizicima operatora. Potrebno je definirati odgovornosti kao i ovlasti odlučivanja za prihvaćanje sigurnosnih rizika u organizaciji.

Napomena
Upravljanje rizicima koristi se za utvrđivanje, analizu i minimiziranje rizika.
[bookmark: _Toc43194079]

[bookmark: _Toc68203669]2.3.2 Upravljanje promjenama	

Zrakoplovno-modelarski klub ili udruga u ovom dijelu opisuje postupak za utvrđivanje vanjskih promjena (npr. promjene propisa,...i sl.) te unutarnjih promjena (npr. promjene osoblja, struktura organizacije, postupci, i sl.), a koje bi mogle imati utjecaj na sigurnost. 

[bookmark: _Toc68203670]2.4 Sustav nadzora usklađenosti	

Glavni cilj nadzora usklađenosti je osigurati siguran rad i osigurati usklađenost sa svim propisima i smjernicama relevantnim za rad UAS-a.
Sustav nadzora usklađenosti je neovisan sustav za nadzor ispunjavanja i primjene relevantnih zahtjeva primjenjivih propisa, uključujući sustav kojim se odgovornoj osobi mogu davati potrebne informacije o nalazima kako bi se, ako su potrebne, djelotvorno provele korektivne mjere.

Napomena:
Nadzor usklađenosti mora biti neovisno. To se može osigurati na način da nadzor provodi osoba koja nije uključena u zadaće koje nadzire. Operator može koristiti i vanjske auditore. 
Bitan dio praćenja usklađenosti je uspostava plana nadzora, auditore, postupke provođenja audita i sl. Auditori koji provode nadzor moraju biti neovisni o zadaćama i procesima koje nadziru. 
Praćenje usklađenosti trebalo bi povezati sa internim sustavom izvješćivanja ("Just Culture") kako bi se poruke zaposlenika uključile u poboljšanje procesa.

[bookmark: _Toc68203671][bookmark: _Toc40878145][bookmark: _Toc43194086]2.5 Operativno okruženje 	

Ovaj dio opisuje operativno okruženje što je detaljnije moguće. Opis bi trebao biti ograničen na područja na kojima se izvode operacije. Moraju se prikazati karakteristike područja na kojima se izvode operacije, njegova topografija, prepreke i karakteristike zračnog prostora koji će se koristiti, uvjeti okoliša (vremenska i elektromagnetska sredina) i slično. Za to područje treba odrediti operativni volumen. 

[bookmark: _Toc68203672][bookmark: _Toc43194087]2.6 Korištenje tehničkih sredstava 	

Opisati glavne značajke, performanse i ograničenja korištenih tehničkih sredstava, uključujući UAS-e i druge vanjske sustave za podršku operacijama UAS-a.

[bookmark: _Toc68203673][bookmark: _Toc40878149][bookmark: _Toc43194091]2.7 Normalni operativni postupci	

Zrakoplovno-modelarski klub ili udruga mora izraditi normalne operativne postupke kako bi se operacije UAS-a odvijale u okviru odobrenih ograničenja. 
Normalni postupci uključuju sve sigurnosne mjere, posebno tehničke i zakonodavne mjere koje zrakoplovno-modelarski klub ili udruga poduzima kako bi se osiguralo da se operacije UAS-a provode u odobrenim granicama i na kontroliran način.

Prema normalnim operativnim postupcima, pretpostavlja se da će svi sustavi funkcionirati normalno i kako je predviđeno.
a) Opisati procedure primjenjive za sve operacije 
Napomena
Neki od mogućih standardni operativni postupaka koje treba opisati u ovom dijelu:
· Ljudski čimbenici (odgovornosti i podjela zadaća)
· Komunikacija i koordinacija između udaljenog pilota i drugog osoblja UAS-a
· Postupci polijetanja i slijetanja
· Kontrola prije i poslije leta
· [bookmark: _Toc40878152]Operativni postupci za viđenje zrakoplova koji ulaze u operativni volumen 

[bookmark: _Toc68203674][bookmark: _Toc43194094]2.8 Operativni postupci za nepredviđene situacije 

Svrha ovog dijela je definirati operacije UAS-a ukoliko dođe do poremećaja unatoč uobičajenim postupcima rada i poduzetim sigurnosnim mjerama. 
Operativni postupci za nepredviđene situacije uključuju sve tehničke, zakonodavne mjere i osposobljavanje osoblja zrakoplovno-modelarskog kluba ili udruge kako bi se osiguralo da se operacija UAS-a provode u odobrenim granicama i ostaju pod kontrolom.
U slučaju kvara UAS-a ili vanjskog sustava za podršku operaciji UAS-a, ne smije dovesti do izlaska iz definiranog operativnog volumena.

a) Opisati procedure 

Koji su operativni postupci za ublažavanje rizika u slučaju kvara sustava UAS- a?

Napomena
Primjeri:
· Identifikacija neispravnih sustava;
· Postupak za neispravne sustave potpore (npr. korištenje zamjenskog sustava, slijetanje u slučaju nužde);
· Postupci pokretanja  i oporavka (komunikacija, pokretanje sustava); 
· Operativni postupci u slučaju kvara sustava;
· Operativni postupci, pri napuštanju određenih operativnih volumena;
· Kontrola prije leta;
· Operativni postupci za uočavanje neplaniranih zrakoplova u operativnom volumenu;
· Rukovanje opasnom robom;
· Postupak za uočavanje neuključenih osoba na terenu u volumenu operacija.
[bookmark: _Toc40878155][bookmark: _Toc43194097]

[bookmark: _Toc68203675]2.9 Hitni postupci	

Navesti postupke za rješavanje hitnih tehničkih slučajeva. Opisati i postupke sprečavanja i/ili umanjenja štete trećim osobama.

Napomena
Koji se postupci koriste za hitni oporavak UAS-a (npr. kontrolirani pad, prekid leta itd.)?

[bookmark: _Toc68203676][bookmark: _Toc40878156][bookmark: _Toc43194098]2.10 Plan za slučaj nevolje	

Plan za slučaj nevolje uključuje sustavni odgovor jedne ili više osoba na neočekivani ili opasan događaj. Plan za slučaj nevolje mora biti izrađen u skladu s veličinom, vrstom i opsegom aktivnosti.

Napomena
Planovi za slučaj nevolje trebali bi uključivati plan za ublažavanje učinka događaja (uključujući lanac upozorenja i kontaktne podatke predmetnih hitnih službi). U planovima za slučaj nevolje također bi se trebale jasno utvrditi odgovornosti.

[bookmark: _Toc40878158][bookmark: _Toc43194100][bookmark: _Toc68203677]2.11 Postupci za smanjenje buke i utjecaja na okoliš

[bookmark: _Toc40878161]Svi postojeći postupci u organizaciji moraju biti navedeni i opisani s najmanje mogućih smetnji i utjecaja na ljude i okoliš.

[bookmark: _Toc68203678][bookmark: _Toc43194101]2.12 Postupci čuvanja zapisa  

U ovom dijelu opasti postupak čuvanja zapisa te navesti koju  dokumentaciju koristi operator.
[bookmark: _Toc68203679][bookmark: _Toc43194104]Dio 3 DODATAK PRIRUČNIKU 

Primjer:
· Obrasci 
· ..........
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